

**Детерминанты гендерного разрыва в распределении времени на ведение
домашнего хозяйства и уход за детьми**

Научный руководитель – Калабихина Ирина Евгеньевна

Бугдаева Элина Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический
факультет, Кафедра народонаселения, Москва, Россия

E-mail: elina.bugdaeva@mail.ru

Традиционные устои, определяющие мужчин как кормильцев и женщин как домохозяйек, преобладали в обществе на протяжении столетий. Однако в 20 веке произошли серьезные изменения как гендерных ролей, так и семейных структур в целом [8]. Эти изменения значимы и на уровне домохозяйства ввиду разделения обязанностей между его членами, и на государственном уровне. Неудовлетворительное положение семей при неправильной социальной политике может сказаться на всех сферах жизни общества и страны в целом. Таким образом, крайне важно своевременно отслеживать перемены в семейных структурах, находить их причины и на основе полученных данных вносить поправки в социальные проекты.

На сегодняшний день нет четкого понимания в каком положении находится Россия касаясь гендерного вопроса. В домохозяйствах по всему миру продолжают существовать гендерные разрывы в распределении суточного времени в супружеских и сожительствующих парах, что не могло остаться незамеченным во время активного продвижения идеи гендерного равенства. Исследователи многих стран отслеживали и объясняли изменения, что принесло положительный результат. Однако Россия имеет как исторические и культурные, так и политические особенности, которые не позволяют пойти по стопам других стран в решении проблемы гендерного неравенства. Следовательно, необходимо проанализировать новейшие данные по распределению суточного времени и определить детерминанты гендерных разрывов, что в дальнейшем может помочь другим исследователям гендерного вопроса, а также политическим деятелям. Это и ставится целью данного исследования.

Несмотря на все особенности России, необходимо учитывать труды зарубежных ученых. Теоретической и методологической основой послужили работы, включающие разные объяснения гендерных разрывов [3] [4] [9] [10], анализирующие те же параметры, что и в моем исследовании [2] [5] [6] [7], а также указывающие на особенности России, обуславливающие ее отличие от других стран. [1]

Данные для исследования предоставлены Федеральной службой государственной статистики (Росстат) в результате выборочного наблюдения использования суточного фонда времени населением в 2019 году [11]. Охват наблюдения составил 45 тысяч домохозяйств, проживающих на всей территории Российской Федерации. В каждом домохозяйстве были опрошены люди старше 10 лет, что включало следующие инструментари:

- Вопросник для домохозяйства;
- Индивидуальный вопросник для лиц в возрасте 15 лет и более;
- Дневник использования времени для детей в возрасте 10-14 лет;
- Дневник использования времени для лиц в возрасте 15 лет и более.

Предыдущие выборочные наблюдения, проводимые Росстатом, не предоставляли репрезентативные выборки по субъектам РФ, что является новизной по сравнению с научными работами, опирающимися на более старые наблюдения.

Предложенные Росстатом данные были ограничены информацией о супружеских и сожительствующих парах и их детях при наличии. В итоговой выборке исследования получилось 17722 пары в будние дни и 17432 пары в выходные дни. Эта часть данных наиболее точно покажет гендерные разрывы в России. С использованием полученных данных было построено несколько моделей обычного МНК, где в качестве зависимых переменных взяты разности во времени между женщиной и мужчиной, затрачиваемом на домашний труд или уход за детьми в будние и выходные дни. Также учтены разности во времени в таких видах активности как оплачиваемая занятость, учебная деятельность и сон. Кроме того, в модели включены возможные детерминанты гендерных разрывов: возраст, состояние здоровья, уровень образования, характеристики детей (количество, возраст младшего ребенка, его пол), использование аутсорсинга и ряд других.

Полученные промежуточные результаты уже подтверждают отличие российского гендерного перехода от других стран. Например, неравное гендерное сближение во времени в выходные и будние дни противоположно ситуации целого ряда западных стран. Модели демонстрируют и различия внутри страны, а именно значимость субъектов РФ, что скорее всего связано с их различиями в проведении социальной политики. Кроме того, на наших данных подтверждаются некоторые тенденции, найденные другими исследователями.

Источники и литература

- 1) Калабихина И.Е. Гендерный фактор в экономическом развитии России. М.: МАКС Пресс, 2009. – 240 с.
- 2) Ariane Pailhé, Anne Solaz, Arthur Souletie, How Do Women and Men Use Extra Time? Housework and Childcare after the French 35-Hour Workweek Regulation, *European Sociological Review*, Volume 35, Issue 6, December 2019, Pages 807–824
- 3) Becker, Gary S. “A Theory of the Allocation of Time.” *The Economic Journal*, vol. 75, no. 299, [Royal Economic Society, Wiley], 1965, pp. 493–517
- 4) Bianchi, Suzanne M., et al. “Is Anyone Doing the Housework? Trends in the Gender Division of Household Labor.” *Social Forces*, vol. 79, no. 1, Oxford University Press, 2000, pp. 191–228
- 5) Dominique Anxo, Letizia Mencarini, Ariane Pailhé, Anne Solaz, Maria Letizia Tanturri & Lennart Flood (2011) Gender Differences in Time Use over the Life Course in France, Italy, Sweden, and the US, *Feminist Economics*, 17:3, 159-195
- 6) Guppy, N., Sakumoto, L. and Wilkes, R. (2019), Social Change and the Gendered Division of Household Labor in Canada. *Canadian Review of Sociology/Revue canadienne de sociologie*, 56: 178-203.
- 7) Neilson J, Stanfors M. It’s About Time! Gender, Parenthood, and Household Divisions of Labor Under Different Welfare Regimes. *Journal of Family Issues*. 2014;35(8):1066-1088.
- 8) Oláh L.S., Kotowska I.E., Richter R. (2018) The New Roles of Men and Women and Implications for Families and Societies. In: Doblhammer G., Gumà J. (eds) *A Demographic Perspective on Gender, Family and Health in Europe*. Springer, Cham.
- 9) Reuben Gronau. “Leisure, Home Production, and Work—the Theory of the Allocation of Time Revisited” *Journal of Political Economy* 1977 85:6, 1099-1123
- 10) Shelton, Beth Anne, and Daphne John. “The Division of Household Labor.” *Annual Review of Sociology*, vol. 22, Annual Reviews, 1996, pp. 299–322
- 11) Федеральной службой государственной статистики (Росстат) <https://rosstat.gov.ru/>